

中共广东省卫生计生委党组文件

粤卫党发〔2018〕6号



中共广东省卫生计生委党组关于全省卫生 计生系统传达学习贯彻习近平总书记对 首个“中国医师节”重要指示 精神的通知

各地级以上市卫生计生局（委），部属、省属驻穗医药院校
附属医院及委直属各单位党组织：

经国务院批准，自2018年起将每年8月19日设立为“中国医师节”。在首个“中国医师节”来临之际，习近平总书记作出重要指示强调，长期以来，我国广大医务人员响应党的号召，弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神，

全心全意为人民健康服务，在疾病预防治疗、医学人才培养、医学科技发展等方面发挥了重要作用并取得了丰硕成果，涌现出一大批医学大家和人民好医生。特别是在面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时，广大医务人员临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人，赢得了全社会高度赞誉。将每年8月19日设立为“中国医师节”，体现了党中央对卫生健康工作的高度重视，对广大医务人员优秀业绩的充分肯定。各级党委、政府和全社会都要关心爱护医务人员，形成尊医重卫的良好氛围。希望广大医务人员认真学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，践行社会主义核心价值观，坚持全心全意为人民服务，弘扬救死扶伤的人道主义精神，继往开来，再接再厉，不断为增进人民健康作出新贡献，为健康中国建设谱写新篇章，努力开创我国卫生健康事业新局面。

省委、省政府高度重视，李希、马兴瑞同志先后作出批示，希望全省广大医务人员深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持新时期卫生与健康工作方针，修医德、行仁术，用优质的服务增进人民健康福祉。各地各有关部门要全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，关心爱护医务人员，推动全社会形成尊医重卫的良好氛围，加快推进建设健康广东。为迅速在全省卫生计生系统掀起学习贯彻习近平总书记重要指示精神的热潮，把思想和行动统一到重要指示精神上

来，现就做好学习宣传贯彻工作通知如下。

一、深刻领会习近平总书记重要指示精神的重大意义

卫生健康事业是造福人民的崇高事业，与人民群众切身利益息息相关。设立“中国医师节”，是党和人民给予医务人员的特殊荣耀，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对卫生健康工作的高度重视，对广大医务人员的亲切关怀，对于提高医务人员的社会地位，推进我国卫生健康事业的深入发展具有重大现实意义和深远历史意义。习近平总书记的重要指示高屋建瓴、思想深刻、温暖人心，高度评价了广大医务人员的崇高职业精神，高度赞扬了广大医务人员为保障人民健康做出的重要贡献，对卫生健康系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，加快推进健康中国建设，全心全意为人民服务提出了殷切希望，为卫生健康事业改革发展进一步指明了方向，是我们做好卫生健康工作的宝贵精神财富和强大思想武器。习近平总书记对首个“中国医师节”的重要指示，与 2016 年 8 月 19 日在全国卫生与健康大会的重要讲话，是一体贯通、一脉相承的，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是卫生健康系统践行习近平新时代中国特色社会主义思想的路线图，体现了习近平总书记对卫生与健康工作的厚爱和勉励，必将极大增强卫生与健康工作者干事创业的信心和决心。学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神，是全面贯彻落实习近平

新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要任务和具体举措。全省卫生计生系统各级党组织和广大党员干部、广大医务人员要牢固树立“四个意识”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，切实把思想和行动统一到党中央国务院和省委省政府的决策部署上来，准确把握新时代卫生健康工作使命，牢固树立以人民为中心的发展思想，不忘初心、牢记使命，深化健康广东建设，更加奋发有为做好各项工作。

二、迅速掀起学习宣传贯彻的热潮

全省卫生计生系统各级党组织和广大党员干部、广大医务人员，要按照委党组和当地党委政府的统一部署，切实加强组织领导、精心谋划部署、细化工作举措，迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神的热潮。要结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，结合学习贯彻党的十九大，十九届二中、三中全会精神，结合学习贯彻习近平总书记对广东工作、对卫生与健康工作的一系列重要指示批示讲话精神，结合推进“两学一做”常态化制度化和“不忘初心、牢记使命”主题教育，结合本单位本部门工作实际，作出专门部署、提出具体要求。各单位领导干部特别是“一把手”要以身作则、以上率下，带头学习、带头研讨，既发挥领导作用又发挥示范作用，带动广大党员干部、医务人员认真学习宣传贯彻重要指示精神。各单位要结合实际，认真制定计

划，把习近平总书记重要指示精神传达到每一个医务人员、每一个党员干部职工，要通过党组织或中心组学习会、“三会一课”、讨论交流、撰写心得体会等多种形式，深刻理解、系统把握、学懂弄通做实，以此指导和推动工作。

三、营造尊医重卫的社会良好氛围

近年来，在省委、省政府的坚强领导下，全省医务人员大力弘扬“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”广东医生精神，全身心投入健康广东建设，全心全意为人民健康服务，推动我省卫生健康事业改革发展不断迈上新台阶，涌现了一大批医德高尚、医术精湛的广东好医生，弘扬了大医精诚的精神，展现了救死扶伤的天职，赢得了人民群众的高度赞誉。全省卫生计生系统要继续发挥广大医务人员积极性，通过多种形式，关心爱护医务人员身心健康，增强医务人员职业荣誉感，营造全社会尊医重卫的良好氛围。要培育和践行社会主义核心价值观，继续做好“中国医师节”系列主题活动，推动“广东医生”品牌建设，大力弘扬大医精诚精神，紧扣时代主题、医患热点、价值引领，深入挖掘医师队伍中的典型人、典型事，加大对行业先进人物、先进集体、先进事迹的宣传力度，广泛宣传医务人员的崇高职业精神，为医师创造良好的执业环境。推动各项惠医举措落地落实。认真落实保障医师待遇的各项政策，通过推进实行分级诊疗、促进医疗卫生资源均衡配置、保障休息休假权利等措施，缓解医

师工作负荷大的状况，提升医师职业生涯发展空间。加快建立适应行业特点的薪酬制度，让广大医务人员劳动得到尊重，价值得到体现。切实保障医务人员合法权益，充分调动医务人员工作积极性、主动性和创造性。全面加强医务人员队伍建设。深入贯彻落实《广东省基层卫生人才队伍建设三年行动计划（2018-2020年）》等相关政策，加强乡村医生队伍管理，加强急需紧缺专业人才培养，推进高层次卫生人才队伍建设，完善城乡联动的人才管理和服务模式，创新人才使用、管理和评价机制，着力打造一支政治坚定、技术优良、品德高尚，党和人民完全可以信赖的医务人员队伍。

四、发挥主体作用，推动卫生健康事业走在前列

医务人员是我省深化医改、建设健康广东的中坚力量，是为人民提供更高质量、更高水平卫生健康服务的主力军。广大医务人员要时刻牢记习近平总书记的重托，修医德、行仁术，进一步坚定并激发奋力推进健康广东建设的决心、信心和热情，自觉对标，调整工作思路、找准工作短板、细化工作举措、落实工作责任，确保卫生计生各项目标任务落实落地。各地各单位要发挥医务人员主体作用，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进“大学习、深调研、真落实”，按照“开新局、补短板、建高地、促改革、保健康”的思路，逐步发力、谋划推动健康广东建设。要坚决打好基层服务能力建设三年攻坚战，促进基本医疗卫生服务

均等可及；着眼建设国家医学中心和区域医疗中心，精准对接和满足人民群众多层次、多样化、个性化的健康需求；更加注重“三医”联动，率先全面建立基本医疗卫生制度；坚持预防为主，强化重大疾病防控，着力提供全方位全周期健康服务。要以强烈的担当精神和责任意识，大力弘扬敢为人先的改革精神，以学习贯彻活动引领带动全系统干部职工解放思想、改革创新、开拓进取，努力把我省建设成为实施健康中国战略的“窗口”和“示范区”。

中共广东省卫生计生委党组
2018年8月19日

中共广东省卫生计生委党组

2018年8月19日印发

